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У статті здійснюється аналіз джерельної бази, що розкриває особливості нормотворення 

у стінах Галицького крайового сейму. На підставі зібраних матеріалів проводиться 

систематизація джерел за їх наповненням та відображенням нормотворчої діяльності. 

Акцентується увага на першочерговому значенні стенографічних звітів, інтерпеляцій та 

алегатів. Значний масив джерельної бази міститься в архівних фондах і є неопублікованим. 

Окремим джерелом до вивчення нормотворчої діяльності сейму є тогочасна періодика, яка 

відображає рівень суспільного сприйняття нормотворчого процесу. 
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Постановка проблеми. В українській історико-правовій науці впродовж останніх років зріс 

інтерес до вивчення національної традиції парламентаризму. Це обумовлюється потребою 

визначення не тільки причин частих політичних криз, що мають місце в наш час, а й 

охарактеризувати характерні риси концепції національної державності. Окрім того, політичний і 

правовий розвиток сучасної держави нерозривно пов’язаний з геополітичним простором і 

насамперед державами-сусідами. Іншим ключовим аспектом дослідження є вивчення традиції 

нормотворчої діяльності, що проявлялася не тільки у дискусії в стінах сейму стосовно окремих 

норм права, а й змісті норм права, що публікувалися у щорічних збірниках. 

У ХІХ ст. українці отримали перший серйозний досвід парламентської діяльності. Створені 

внаслідок конституційної реформи імперії Габсбургів крайові сейми, стали не тільки основними 

представницькими органами влади, а й осередком нормотворення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Джерела до вивчення нормотворчої діяльності 

Галицького сейму на були об’єктом окремого наукового дослідженні ні українських ні іноземних 

науковців. Окремі аспекти розглядалися в рамках наукових робіт, що визначали особливості 

державно-правового статусу Галичини у складі Австрії та Австро-Угорщини, а також 

дослідженнях О.Аркуші, В.Кульчицького, О.Мікули, М.Мудрого та І.Чорновола. 

Постановка завдання. Метою нашого дослідження є аналіз та систематизація основної 

джерельної бази нормотворчої діяльності Галицького крайового сейму, який з 1961 до 1914 рр. 

Був основним представницьким органом влади в Галичині. 

Виклад основного матеріалу дослідження. З історії парламентаризму в Галичині 

нагромаджено значний комплекс документів, які дозволяють цілісно розкрити багатоколірну 

картину суспільно-політичного життя краю другої половини ХІХ – початку ХХ ст. та особливості 

нормотворчої діяльності у стінах сейму. 

Вивчення нормотворчої діяльності Галицького крайового сейму, вимагає залучення 

широкого кола джерел, різних за походженням та інформаційними можливостями. Загалом наявну 

базу неопублікованих та опублікованих джерел умовно можна поділити на кілька груп: 

- законодавчі джерела (закони, акти, постанови); 

- нормативно-правова документація сейму (стенограми засідань, алеґати, обіжники, 

протоколи і звіти Крайового відділу); 

- матеріали українських та польських сеймових фракцій (товариств); 

- мемуари тогочасних парламентарів та громадсько-політичних діячів; 

- періодичні видання. 
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Одночасно, з поміж нормативно-правової документації сейму окремо варто виділити такі 

підгрупи: 

- стенограми; 

- алеґати; 

- обіжники; 

- протоколи і звіти Крайового відділу. 

Однак при вивченні даної проблематики дослідник зіткнеться з певними труднощами – 

поганий стан збереження матеріалів, низька якість рукописних джерел. Документи, що стосуються 

діяльності Крайового сейму, містяться в кількох архівних фондах і розкривають різноманітні 

аспекти політичних відносин у краї другої половини ХІХ ст. 

Найбільше джерел з історії Галицького Крайового сейму знаходяться в Центральному 

державному історичному архіві України у м. Львові (далі – ЦДІАУЛ). Цінні документи і матеріали 

з даної теми зосереджуються в таких фондах: ф. 93 «Земялковський Флоріан», ф. 147 «Галицьке 

намісництво», ф. 165 «Крайовий комітет м. Львів», ф. 196 «Політичне товариство Руська рада», 

ф. 309 «Наукове товариство імені Т.Г.Шевченка». З поміж зазначених фондів особливої уваги 

заслуговують матеріали, що стосуються роботи Крайового комітету та політичного товариства 

«Руська рада». Розміщені в них матеріали містять різні за змістом та інформаційною насиченістю 

справи, які можна поділити на кілька груп. 

Групу законодавчих джерел складають неопубліковані й опубліковані державні акти, 

проекти імперської та крайової адміністрацій, у яких визначався політичний статус Галичини, 

правові засади функціонування Крайового сейму. Важливу інформацію почерпнуто з фонду 165, 

де містяться нормативно-правові документи, що регламентували діяльність Сейму, передусім 

«Проект регламенту Крайового сейму в м. Львові» (опис №5, справа №1). У фонді 309 (опис 1, 

Т. 4) справа 2530 містить прийнятий 1867 р. «Закон про вибори послів у Сейм Королівства 

Галичини і Володимирії з Великим князівством Краківським [4]». Друкований варіант регламенту 

діяльності Сейму знаходиться у «Zbioru ustaw i rozporzadzen administracyjnych», яка вийшла 

друком у Львові в 1884 р. [7, s. 120-151.]. Нормативно-правові засади функціонування Сейму 

містяться у періодичних збірниках законодавчих актів – «Рочнħк законовъ для королевствъ и 

краевъ въ Державной Думħ заступленныхъ». Збірники були надруковані мовами усіх народів 

імперії, направлялися в адміністративні центри для ознайомлення з новими урядовими 

постановами і законами. У фонді 146 ЦДІАУЛ знаходяться законодавчі акти, що регламентували 

діяльність закладів народної освіти й обов'язкове початкове навчання в краї (опис 7, Т. 2, справа 

4062) [3]. Мовне питання було одним із ключових у діяльності Галицького сейму, оскільки 

обумовлювалося не стільки правовою системою імперії Габсбургів, а міжнаціональним 

протистоянням поляків та українців, які претендували на власну автономію в межах держави. 

Доцільно зауважити, що офіційно в краї була двомовність, однак, навіть стенограми засідань 

сейму записувалися польською мовою, а в окремих випадках – українською але латинським 

шрифтом.  

Другу групу джерел, яка є особливо цінною при розгляді практичної діяльності українського 

сеймового представництва, складають опубліковані матеріали стенограм, звітів і обіжників 

Крайового відділу, алеґати, інтерпеляції. Стенограми – основне джерело для вивчення історії 

парламентаризму в Галичині. На жаль, по сьогодні немає жодного спеціального досліджень, у 

якому б здійснювався детальний аналіз методики та стилю їх написання, що змінювалися 

протягом усього періоду функціонування сейму. В цьому аспекті доцільним є дослідження 

юридичної техніки та рівня правової культури тогочасних політиків. По-перше, записані з 

виступів стенографістів поправки до законів чи доповнення включалися до офіційних документів. 

По-друге, стенограми відображають не тільки рівень правової активності послів сейму, а й їх 

компетентність у окремих сферах суспільно-політичного життя. 

Ведення та друкування стенограм входило до компетенції Крайового відділу. На кожному 

засіданні працювало двоє-четверо стенографістів, які робили рукописний варіант. Роботу 

стенографістів контролювали так звані «квестори», яких обирали з середовища самих послів. За 

своєчасним опублікуванням стенограм слідкували ревізори, що також обиралися послами. 
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Офіційною мовою стенографування була польська, однак члени «Руського клубу» (зокрема під час 

перших каденцій у 1860-1870-х роках) регулярно намагалися ведення окремого варіанту стенограм 

«руською» мовою. Після довготривалих дискусій за сприянням крайового намісника графа 

Р.Белькреді руським послам таки вдалося частково задовольнити свої вимоги. Так, 27 квітня 

1866 р. було прийнято сеймову постанову, згідно якої відповіді на звернення «руською» мовою 

мали здійснюватися «по-руськи», а протоколи і звіти Крайового виділу та комісій друкуватися 

обома мовами. Насправді ж виступи руських послів друкувалися «руською» мовою, але 

латинським шрифтом. Стенограми велися під час кожного засідання, а після завершення сесії їх 

публікували окремими книгами. Цікаво, що в різний час обсяг друкованих стенограм був 

неоднаковим. Стенограми під час перших років роботи сейму невеликі, однак, починаючи з кінця 

1860-х рр., стенографічні записи кожної сесії нараховували, як правило, декілька сотень 

друкованих аркушів. 

Структура стенограми була сформована наступним чином: спочатку подавався список 

послів, де вказувалася їхня станова і соціальна приналежність, курія, з якої вони були обрані до 

сейму. Далі містився детальний виклад усіх промов, включаючи зміст різноманітних вигуків 

задоволення чи протесту, які лунали із залу. Вказувалася також точна дата, час початку і 

закінчення засідання, кількість присутніх послів. Детальні статистичні відомості дозволяють 

отримати точні дані про роботу найвищого представницького органу краю. 

Додатком до стенограм були так звані алеґати – публікації всіх законопроектів і рішень 

Крайового відділу та сеймових комітетів, які видавалися окремо. Стенографічні звіти та алеґати 

становлять єдине комплексне джерело, на основі якого досліджується практична діяльність сейму. 

На наш погляд, при вивченні стенограм можна дослідити не лише історію парламентаризму в 

Галичині, а й прослідкувати еволюцію машинописної справи та поліграфії. Стенографічні записи 

роботи сейму повинні стати об’єктом ґрунтовного дослідження з боку філологів, юристів та 

економістів, вони містять численну правову термінологією, яка не використовується в сучасній 

юриспруденції, статистичні дані соціально-економічного характеру. 

Частина рукописних варіантів стенографічних записів Крайового сейму знаходяться у фонді 

165 ЦДІАУЛ – справи № 195 та 198 опису №5, які відповідно мають 15 і 18 аркушів, розкривають 

роботу найвищого крайового органу з вересня 1870 р. до кінця 1871 р. Однак з огляду на те, що всі 

стенограми після завершення сесії виходили друком, рукописний варіант виконує більше 

допоміжну функцію, розкриваючи стиль та методику складання стенограм, нерідко на полях 

зустрічаються коментарі й поправки стенографістів, які не були опубліковані. Подібно до 

стенограм, звіти й розпорядження Крайового відділу також записувалися стенографістами, 

протягом року виходили друком окремими збірниками. Вони знаходяться у фонді 165 ЦДІАУЛ 

(опис 4, справи 10, 11, 204, 205). Інтерпеляції українського сеймового представництва до 

урядового комісара зберігаються у фонді 146 ЦДІАУЛ. Їх основний зміст зводився до вимог 

забезпечення рівноправних національно-культурних та освітніх прав галицьких русинів із 

поляками. 

До цієї ж групи джерел можна віднести матеріали, що стосуються процесу спорудження 

будинку для засідань Сейму та орендування приміщення для роботи найвищого крайового органу. 

Серед архівних справ вони є найоб'ємнішими. Протягом 1870–1876 рр. було нагромаджено 14 

томів матеріалів, які розкривають процес затвердження проекту та перебіг будівництва сеймового 

палацу (справи 111–124, опис 5). Справи 197, 202 (Т. 1–2), 208, 219, 220, 237 того ж фонду дають 

опис і перелік орендованого майна та інвентаря, вартість оренди, витрати на утримання театру 

С.Скарбка, в якому тимчасово відбувалися засідання. 

Важливу групу джерел становлять матеріали громадсько-політичного товариства «Руська 

рада», що виникло у Львові 1870 р., які складають окремий 196 фонд ЦДІАУЛ. У фонді наявні 124 

справи, у яких містяться протоколи засідань, програми, статут товариства, положення про вибори і 

участь членів товариства у виборах до Крайового сейму та Державної ради у Відні, звернення, 

постанови, петиції і телеграми, що характеризували відносини між русофільським товариством та 

державними органами влади. Варто зауважити, що на базі товариства «Руська рада» відбувалися 

засідання «Руського клубу». 
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Окрім цього, важливе значення для досліджуваної теми мають спогади громадсько-

політичних діячів Галичини останньої третини ХІХ – початку ХХ ст., які в контексті розгляду 

політичних процесів звернули увагу на діяльність сейму. Особливий інтерес викликають 

«Спомини з мого життя» народовця О.Барвінського, в яких подається характеристика українських 

послів у Галицькому сеймі [2, с. 166]. 

Цінну групу джерел для порушеної проблеми складають періодичні видання того часу. 

Матеріали періодичної преси дозволяють з’ясувати громадську думку напередодні і під час 

виборів до сейму, реакцію політичних сил на діяльність найвищого крайового органу. Варто 

зауважити, що між тогочасними українськими і польськими часописами були досить напружені 

відносини. Як правило, періодичні видання давали власні коментарі на суспільно значимі події, 

містили взаємні звинувачення у виборчих махінаціях та незаконній агітації. 

Цінним інформаційним джерелом є газета русофільського спрямування «Слово», що 

виходила у Львові з 1861 р. Особливу увагу «Слово» приділяло питанням запровадження 

«руської» мови в систему шкільництва Галичини, ставленню польської адміністрації та сеймової 

більшості до вирішення українського питання. З 1880 р. народовці почали видавати газету «Діло», 

яка є важливим джерелом до визначення правової позиції представників народовської течії 

українського руху Галичини. 

Значну увагу на сторінках українських періодичних видань приділялося виборчим 

кампаніям до Галицького сейму та австрійського парламенту. Редакції газети регулярно 

висвітлювала факти зловживань польської адміністрації під час виборів. У газетах також 

друкувалися списки послів, що отримали перемогу на виборах, вказувався їх виборчий округ та 

кількість осіб, що віддали за них голоси.  

Цікаві відомості про сеймову діяльність можна почерпнути з друкованого органу 

політичного товариства «Руська рада» газети під назвою «Русская рада», що виходила в Коломиї з 

1871 р., а також її додатку «Зоря коломыйска». Остання, хоч і мала літературне спрямування, 

містила матеріали про соціально значимі проблеми, які піднімалися в стінах Сейму. Цінний 

матеріал міститься також у русофільському часописі «Наука». Значний матеріал почерпнуто із 

друкованого органу львівських народовців журналу «Правда», який, зосередив увагу на 

довколовиборчій боротьбі, а також проблемі ліквідації права пропінації та антиалкогольній 

політиці в Галичині. 

Серед тогочасних періодичних видань був «Временникъ Ставропигійского института», у 

якому практично кожного номеру публікувалися біографічні відомості про громадсько-політичних 

і культурних діячів другої половини ХІХ – початку ХХ ст. [1, c. 45]. 

Польських періодичних видань у Галичині виходило значно більше, ніж українських. Так, у 

Східній Галичині основним друкованим органом польської адміністрації була «Gazeta Narodowa», 

що мала власний щотижневий додаток «Tygodnik nidzielny». У часописі «Gazetа Narodowа», як і в 

українських газетах, публікувалися стенограми засідань сейму, закони та розпорядження 

Крайового відділу. Напередодні та під час виборів у газеті друкувалися програми політичних 

організацій, робився аналіз соціально-політичної обстановки в краї [5, s. 101-102.]. 

Якщо «Gazeta Narodowa» була призначена для поляків у краї, то «Tygodnik nidzielny» 

напередодні виборів у лояльних тонах містив звернення до українців, вказуючи на основні 

політичні принципи, за якими необхідно голосувати. Так, у статті «Хто є приятелем руського 

народу» (1870 р.) подавалася оцінка польсько-українських стосунків у краю, вказувалося на 

загрозу з боку русофільства [6, s. 110].  

Друкованими органами польських політичних організацій у Галичині були «Dziennik Polski» 

та «Dziennik Lwowski». Перший був часописом найвпливовіших у львівських колах 60–70-х рр. 

ХІХ ст. львівських демократів на чолі з Ф.Смолькою. «Dziennik Polski» виходив за сприянням 

Ф.Земялковського, став органом політичної партії, що отримала назву «мамелюки».  

Характерною рисою українських і польських часописів у Галичині того часу був 

суб'єктивний підхід до висвітлення міжнаціональних стосунків у краю. Водночас у періодичній 

пресі знайшли відображення актуальні проблеми суспільного життя. З другого боку, з огляду на 
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суб'єктивізм подібних джерел, необхідно зважено підходити до трактування викладеного 

матеріалу. 

Висновки. Таким чином, джерельна база є досить широкою і дозволяє всебічно розкрити 

нормотворчу діяльність Галицького сейму. Найбільшу цінність для дослідження представляють 

стенографічні звіти й неопубліковані архівні матеріали. Стенограми дають інформаційно насичене 

уявлення про практичну діяльність сейму. Цінним джерелом для аналізу досліджуваної проблеми 

є тогочасна преса, причому як українська, так і польська, що розкривала суспільні настрої в 

Галичині, реакцію політичної еліти і широких верств населення на українсько-польські стосунки, 

що були в центрі діяльності сейму. Доповнюють дослідження мемуари, які дозволяють 

проаналізувати досліджувану проблему крізь призму поглядів їх авторів. Однак при цьому 

необхідно зважати на суб’єктивний характер мемуарної літератури, що залежить від суспільно-

політичних поглядів автора. 
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Илын Л. М. Источники к изучению нормотворческой деятельности Галицкого краевого 

сейма 

В статье проводится анализ источниковой базы, раскрывающее особенности 

нормотворчества в стенах Галицкого краевого сейма. На основании собранных материалов 

проводится систематизация источников по их наполнением и отображением нормотворческой 

деятельности. Акцентируется внимание на первоочередном занченни стенографических 

отчетов, интерпелляций и алегатив. Значительный массив источниковой базы содержится в 

архивных фондах и является неопубликованным. Отдельным источником для изучения 

нормотворческой деятельности сейма является тогдашняя периодика, которая отражает 

уровень общественного восприятия нормотворческого процесса. 

Ключевые слова: Галицкий сейм, нормотворческая деятельность, источники права, 

стенографические отчеты, интрепеляция, алегаты. 

 

Ilyn L. M. Sources to the study of normative activities of the Galician Regional Seim 

The article analyzes the source base, which reveals the peculiarities of norm-setting in the walls of 

the Galitsky Regional Seim. On the basis of the collected materials the systematization of sources is 

carried out on their filling and display of norm-setting activity. The emphasis is on the priority of 

denationalization of transcripts, interpellations, and alegates. A significant array of source databases is 

contained in archival funds and is unpublished. A separate source for studying normative activities of the 

Diet is the then periodical, which reflects the level of public perception of the rule-making process. 

Key words: Halytsky Seim, norm-setting activity, sources of law, verbatim reports, intra-petition, 

allegates. 
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